

# EL EBRO

Portal de Palau, núm 2

Librería de Arturo Voltes  
Calle del Angel, 7.

Toda la correspondencia de carácter literario á nombre del director. No se devuelven los originales.

Precios de suscripción una peseta al mes. Los pagos se verificarán adelantados y por trimestres.

## DIARIO DE TORTOSA

Año III

Martes 7 de Enero de 1902

Núm. 317

### Los Jesuitas

(Su importancia en la historia de la civilización europea.)

En hablando de los jesuitas saltadesde luego á los ojos un hecho muy singular, cual es, que á pesar del poco tiempo que contaron de existencia en comparación de otros institutos, ninguno de éstos fué objeto de tanta animosidad.

Desde su nacimiento se hallaron con innumerables enemigos, jamás se vieron libres de ellos, ni en su prosperidad y grandeza, ni en su caída, ni después de ella; nunca ha cesado la persecución ó mejor diremos el encarnizamiento. Desde que han vuelto á renacer se les tiene continuamente los ojos encima; se les recela que vuelvan á levantarse á su antiguo poder; el esplendor que sobre ellos reflejan las paginas de su brillante historia, los hace visibles por todas partes, y aumenta la zozobra de los que más se alarman con la fundación de un colegio de jesuitas, que no se alarmarían de una irrupción de cosacos. Algo habrá, pues, de muy singular y extraordinario en ese instituto, que de tal manera excita la atención pública, y cuyo solo nombre desconcierta á sus enemigos.

A las clases y corporaciones les ha de suceder lo propio que á los individuos; es decir, que un mérito muy extraordinario ha de acarrearles precisamente enemigos en crecido número, por la sencilla razón de que un mérito semejante es siempre envidiado y no pocas veces temido. Para formar concepto sobre el verdadero origen de ese odio implacable contra los jesuitas, basta considerar quienes son sus enemigos principales. Sabido es que los protestantes y los incrédulos figuran en primera línea; notándose en la segunda todos aquellos hombres que con más ó menos claridad, con más ó menos decisión se muestran poco ádictos ó afectos á la autoridad de la Iglesia romana. Unos y otros andan guiados por un instinto muy cierto en ese odio que profusan á los jesuitas; porque en realidad no encontraron jamás adversario más temible. Esta es una reflexión sobre la que deben meditar los católicos sinceros, que por una ú otra causa abrigan prevenciones injustas.

Recordemos que cuando se trata de formar concepto sobre el mérito y conducta de un hombre es muy amenudo un seguro expediente para decidirse entre opiniones encontradas, el preguntar quiénes son sus enemigos.

Fijando la atención sobre el instituto de los jesuitas, la época de su fundación, y la rapidez y magnitud de sus progresos, se confirma más y más la importante verdad que he notado anteriormente, á saber: la admirable fecundidad de la Iglesia Católica para acudir con algún pensamiento digno de ella á todas las necesidades que se van presentando. El protestantismo combatía los dogmas católicos con lujoso aparato de erudición y de saber: el brillo de las letras humanas, el conocimiento de las lenguas, el gusto de los modelos de la antigüedad; todo se empleaba contra la Religión con una constancia y ardor dignos de mejor causa; haciendo increíbles esfuerzos para destruir la autoridad pontificia, ó ya que esta destrucción no sea posible en algunas partes se procuraba á lo menos desacreditarla y enflaquecerla.

El mal cundía con velocidad terrible, el mortífero tósigo circulaba ya por las venas de una considerable porción de los pueblos de Europa, el contagio amenazaba propagarse á los países que habían permanecido fieles á la verdad, y para colmo de infortunio el cisma y la heregia atravesaban los mares yendo á corromper la fé pura de los sencillos neófitos de las regiones del nuevo mundo.

¿Qué debía hacerse en semejante crisis? El remedio de tamaños males podía encontrarse en los expedientes ordinarios?

¿Era dable hacer frente á tan graves é inminentes peligros echando manos de armas comunes? ¿No era conveniente fabricarlas á drede para semejante lucha, de temple acomodado al nuevo género de combate con la mira de que la causa de la verdad no pelease con desventaja en la nueva arena? Es indudable. La aparición de los jesuitas fué la digna respuesta á estas cuestiones; su instituto, la resolución del problema.

El espíritu de los siglos que iban á comenzar era esencialmente de adelanto científico y literario; el instituto de los jesuitas no desconoce esta verdad, la comprende perfectamente; es necesario marchar con rapidez, no quedarse rezagado en ningún ramo de conocimientos,

y así lo ejecuta y los conduce todos de frente y no permite que nadie le aventaje. Se estudian las lenguas orientales, se hacen grandes trabajos sobre la Biblia; se revuelven las obras de los Santos Padres, los monumentos de las tradiciones y decisiones eclesiásticas; los jesuitas se hallan en su puesto y obras sobresalientes sobre estas materias salen en abundancia de sus colegios. Se ha difundido por Europa el gusto de las controversias sobre el dogma; en muchas partes se conserva todavía la afición á las discusiones escolásticas, obras inmortales de controversia salen de los jesuitas al propio tiempo que á nadie ceden en la habilidad y sutileza de las escuelas. Las matemáticas, la astronomía, todas las ciencias naturales van tomando vuelo; fundanse en las capitales de Europa sociedades de sabios para cultivarlas y fomentarlas; el jesuita se distingue en esta clase de estudios y brilla con alto renombre en las grandes academias.

El espíritu de los siglos es de suyo disolvente, y el instituto de los jesuitas está pertrechado de perservativos contra la disolución; y á pesar de la velocidad de su carrera marcha compacto, ordenado como la masa de un grande ejército. Los errores, las eternas disputas, el sinnúmero de opiniones nuevas, los mismos progresos de la ciencia exaltan los ánimos comunicando al espíritu humano una volubilidad funesta; un impetuoso torbellino lo lleva todo agitado y revuelto; el instituto de los jesuitas figura en medio de ese torbellino, pero no se resiente de esa inconstancia y volubilidad, antes sigue su rumbo sin extraviarse ni ladearse; y cuando en sus adversarios solo se descubre la irregularidad de una conducta vacilante, ellos marchan con paso seguro, se enderezan á su objeto, semejantes al planeta que recorre bajo leyes constantes el curso de su órbita.

JAIME BALMES.

### Científicas

El corresponsal de un periódico norteamericano ha estado en Amiens con objeto de tener una entrevista con el célebre Julio Verne y saber su opinión acerca de las invenciones próximas que cree más

probables y de las trasformaciones que han de ocasionar en la vida de las sociedades futuras.

El tema es vastísimo, de suerte que tocaron muchos temas; las grandes líneas ferroviarias desde las capitales europeas á las ciudades asiáticas y de éstas á las norteamericanas, mediante un túnel ó un puente para salvar el estrecho de Behring; el ferrocarril del Cabo al Cairo cruzando todo el Continente Negro; el de Nueva York á Patagonia, siguiendo la gran cordillera que forma el espinazo de las dos Américas; el de Pekin á Sydney en Australia, pasando por debajo del mar de la China y de las regiones de la Malasia; la trasformación de las ciudades con la propagación de los automóviles, los teléfonos y los ascensores; el cambio en las costumbres con la conquista del aire por las máquinas voladoras y la casa trasportable por el método del automóvil; los milagros de la telegrafía sin hilos, y otra infinidad de prodigios que ya apuntan.

Pero de todas las cuestiones que trataron, la menos vulgar, y en la que el autor de las "Veinte mil leguas de viaje submarino", ha presentado puntos de vista más curiosos, es la relativa á la conquista del fondo del Océano. Esta es, por lo tanto, la porción de la entrevista que voy á transcribir.

La conquista del fondo de los mares—dice Julio Verne—ofrece á la humanidad un campo mil veces más vasto que la de todos los continentes juntos. Animales nuevos, plantas nunca vistas, productos hasta ahora desconocidos, nuevos deportes, problemas no previstos, ciencia nueva, todo eso traerá el conocimiento y dominio de esos abismos misteriosos hasta ahora inexplorados.

Conocemos muy poco del planeta que habitamos. Hasta ahora no se ha hecho sino rascar un poco en la corteza. De lo que hay allá adentro y bajo el fondo de los Océanos no tenemos más que conjeturas y suposiciones. Las cuatro quintas partes del planeta están cubiertas por las aguas; ¿qué no podrá haber bajo esa inmensa extensión? Acaso las más ricas minas de oro se hallen bajo esos fondos; materiales desconocidos, productos con propiedades no soñadas, puesto que apenas se ha explorado una décima parte de la superficie total del globo.

Los buzos, con sus escafandras, han dado los primeros pasos en

esas regiones ignotas, paseos de niños asomándose á las afueras de la aldea. Los barcos submarinos abren ya el camino por donde se podrá aventurar el hombre á expediciones más audaces. Los progresos de la ingeniería y los avances de la electricidad nos darán el resultado final.

Y entonces el fondo del Océano tendrá sus exploradores, como los ha tenido en épocas aún recientes el terrible continente africano; sus mártires, sus tragedias, su larga historia de fracasos y de triunfos.

No hace mucho tres oficiales de la marina rusa, ataviados con sus escafandras, se hallaban sumergidos á muchas brazas bajo el nivel del mar, inspeccionando un bote submarino que no podía ponerse á flote. De repente se vieron atacados por una tropa de tiburones. Hay caza de tigres en la India, de leones en Africa, de jaguares en América, que pueda ofrecer más lances, más peripecias, más emociones, que estas cazas y luchas tremendas en las profundidades del mar?

Cuando empiecen á conocerse esas regiones misteriosas y los muchos productos preciosos que encieran, algunos aún desconocidos, se traigan á la superficie para uso y provecho del hombre, aparecerán nuevas industrias, nuevas ramas de comercio y aun nuevas luchas.

No se tardará mucho sin que las naciones se disputen las cavernas del Océano como ahora se pelean por los campos de oro. Las potencias se apresurarán á anexionarse porciones del fondo de los mares, como se han apresurado aquí arriba á anexionarse territorios salvajes ó pertenecientes á los pueblos más débiles. Habrá minas y colonias submarinas y guarniciones especiales para guardarlas y choques y guerras con armamentos nuevos. La Geografía física y política ensanchará sus fronteras. Más campo para la historia.

Pero al mismo tiempo la moral, la justicia y el derecho tienen que ir avanzando. Llegará un tiempo (este sí que está más remoto), en que reinará la paz universal, en que las contiendas no se dirimirán por la fuerza bruta, en que la tierra, nuestra madre, será de todos; arriba mirando al sol, y abajo en las oscuridades del Océano. Se explotará todo en beneficio de todos, y en las horas y períodos de descanso, no sólo se harán expediciones á contemplar y recrearse en los paisajes de apacibles lagos, de pintorescas islas, de bosques y montañas, sino que también el yate sumergible nos llevará á las cavernas profundas, que iluminadas por la electricidad, nos mostrarán los secretos de los senos del Océano. Y si gustamos aventurarnos solos por aquellas regiones adonde no alcance la luz voltáica, aun podremos contemplar, reluciendo en medio de las tinieblas, algunas plantas submarinas fosforescentes y animales acuáticos, también pro-

vistos de luz propia, astros erantes de aquellas regiones del profundo.

VICENTE VERA.

## La independencia de Polonia

En nombre de todos los polacos de Austria el príncipe Czartoryski leyó el día 30 de Diciembre en la sesión de la dieta de Galicia la siguiente protesta:

“El pueblo polaco que, aun dividido políticamente, no ha dejado de formar una unidad nacional é intelectual, ha visto con dolor las persecuciones de Wreschen, persecuciones condenadas en todas partes donde la máxima “la fuerza antes que el derecho, no ha ahogado todavía los sentimientos de humanidad.

La historia apreciará y Dios juzgará en su eterna justicia; pero nosotros, profundamente heridos en nuestros sentimientos por la ofensa que se nos ha inferido, responderemos como corresponde á un pueblo que tiene conciencia de su vida, de sus derechos y de sus deberes. Esforcémonos con mayor fe y con más firme perseverancia en el desarrollo de nuestras fuerzas morales, intelectuales y económicas, para asegurar con nuestra voluntad el renacimiento de la nación polaca.”

Estas nobles palabras, dignas de la tradición heroica del pueblo vencido, fueron aplaudidas con entusiasmo por todos los diputados polacos y rutenios. La comisión designada por todos los grupos del partido polaco en la dieta de Galicia para determinar la forma de la protesta frente á las persecuciones de Wreschen, acordó que era preferible no abrir un debate político que traería probablemente nuevas causas de agitación y conformarse con una declaración parecida á la que con igual motivo formularon en la Cámara de Viena,

## DEL DÍA

Vamos á echar nuestro cuarto á espadas en materia de teatro.

Y esta vez, aunque por excepción, pensamos dar gusto á todo el mundo; á los que del teatro mal dicen y reniegan, muy acertadamente por cierto, y á sus entusiastas y encomiadores.

El Liceo de Barcelona con el estreno de la trilogía del gran maestro tortosino Pedrell, nuestro *Balneario* con el caritativo festival de ayer y el Principal con el infame y espeluznante dramón de la *mártir secuestrada* ofrecen puntos de vista varios á la consideración del público, unos que suministran sobrados elementos para el aplauso y el encomio más cumplido y otros para la crítica inexorable y la más justa y acerba de las censuras. Nota

simpática nos da el público del gran teatro barcelonés con los aplausos calurosos y espontáneos prodigados á un paisano nuestro ilustre, gloria sólida y legítima del arte musical que se abre paso y vence en sus empeños de crear la ópera española.

Por las reseñas de la prensa de la capital y por los telegramas que publican los diarios madrileños el estreno de “Los Pirineos,” ha sido un grandioso acontecimiento.

El final del prólogo fué repetido tras de una ovación delirante y entusiasta.

La corte de amor, los funerales de Foy, la romanza de Estrella y el himno de los almogávares fueron muy aplaudidos.

Por esta vez, la crítica, rendida ante la evidencia de los hechos, ha hecho justicia al gran maestro tortosino, prodigándole aplausos unánimes y sinceros que nosotros recogemos y aceptamos como expresión del homenaje tributado á una de las glorias más legítimas de nuestra patria chica. La gloria de Pedrell pertenece á Tortosa, y Tortosa debe sentirse enorgullecida ante el triunfo obtenido por hijo tan precioso y eximio.

De las fiesta llevada á cabo ayer en el Balneario, con decir que resultó un éxito extraordinario está dicho todo. El programa no podía ofrecer más sugestivos y atractivos encantos. Jamás el escenario se habrá visto más honrado. Es verdaderamente hermoso el espectáculo de cuatrocientos niños pobres acudiendo á recibir el presente que los Reyes Magos les envían por conducto del caritativo pueblo tortosino, estimulado por la hermosa iniciativa de un periódico católico. La concurrencia al acto fué tan numerosa como selecta. El Ilustrísimo Sr. Obispo acompañado de una comisión del Ayuntamiento presidió la distribución que llevaron á cabo, entre los aplausos de la muchedumbre, algunos socios de la *Juventud Católica*.

Realzaron tan solemne fiesta el Rdo. Dr. D. Manuel Gomez, pronunciando un sentido discurso en cataán alusivo al acto y la *Lira Dertosense* amenizándole con las más escogidas piezas de su repertorio.

Puede darse por muy satisfecho nuestro colega *La Libertad* por el éxito satisfactorio que ha tenido su caritativa iniciativa.

Y para dar fin á esta crónica, que tiene trazas de revista teatral nos parece estará muy en su punto decir cuatro palabras del mamarracho que los comediantes del Principal han puesto en escena estos días con tanto escarnio del público como desprecio del arte.

Dramón strafalario es *Blanca de Poitiers* que debiera ser retirado de los carteles como medida de higiene y en desagravio del buen gusto.

Histórica, moral y artísticamente

resulta un engendro burdo y fusilable mercedor ya no de una silba sino de una lluvia de patatazos.

La empresa del Principal se ha propuesto por lo visto tomar el pelo al pueblo tortosino. Aunque, á decir verdad, todo se lo tiene merecido un pueblo que paga y aplaude á tales comediantes y tales porquerías.

EL CRONISTA

## NOTICIAS BREVES

Un periódico de Asturias escribe que en Covadonga recibióse un regalo consistente en velas, entre las cuales figuraba un magnífico hachón, el cual recomendaban los remitentes que no se encendiera sino en día de función solenne.

Examinado el hachón, resultó estar lleno de dinamita.

—En Norte América se ha dicho que no está lejos el fin del mundo, causado por congelación, la cual produciría un despazamiento hacia el Norte de los hielos del polo Sur, lo que influiría en el centro de gravedad del globo.

Cosas de yanquis.

—A instancias del Gobernador de Filipinas, se ha conferido el título de *Escuela Normal Superior de Maestros* al Colegio que tienen en Manila los religiosos Dominicos.

—Despachos de Manila dicen que la situación empeora.

Hasta ahora han resultado ineficaces las expediciones hechas por los americanos para pacificar el interior.

Se agrava también la cuestión monetaria, pues sólo circulan allí pesos mejicanos.

—Según carta del padre Sauret, que se encuentra en las Misiones del Japon, las conversiones al catolicismo se hacen allí muy numerosas de algún tiempo á esta parte.

—El partido católico alemán se prepara ante la eventualidad de disolución del Reichstag, enviando instrucciones á las Juntas de provincias.

Los católicos franceses llevan ya varios meses aprestándose á la lucha electoral para diputados.

—Telegráfan de Guadalajara que de la casa del cura de Valdésar ha sido robada una cartera que contenía 3.000 pesetas.

Se desconoce á los autores del robo.

—Fruto de la Asamblea de Asociaciones católicas obreras de Palencia ha sido la fundación de un diario católico. Para constituir el capital necesario se emitirán acciones de 5, 10 y 25 pesetas.

Telegráfan de Manila que el general Agocillo, comerciante en Manila y Batangas, que tiene un hermano representante de Filipinas fué detenido por orden del gobernador yanqui y ahorcado por el supuesto delito de traición.

Se le ha acusado de que, habiendo tenido el año 1898 á su cargo 136 prisioneros españoles, ordenó una matanza y de los mismos sólo 30 pudieron librarse de una muerte cruel.

—Telegrafían de Nápoles que la policía ha detenido á tres anarquistas italianos, expulsados de Oporto como sospechosos de haber querido atentar contra la vida del Rey Carlos.

—La reciente victoria del general boer Dewet inspira al *Daily News* estas tristes reflexiones:

“Si se hubiese dicho á los ciudadanos ingleses en general en el otoño de 1899 que la guerra sudafricana costaría 200 millones de libras esterlinas (5.000.000.000 de francos), la vida de 20.000 soldados y el fracaso de nuestro sistema militar, que durante la última semana de 1901 muchos soldados ingleses se rendían á los boers; que el mundo haría pesar sobre nosotros la responsabilidad de la muerte de 11.000 niños holandeses, y que en dos años habríamos logrado convertir en un desierto el Africa meridional holandesa, ¡qué no hubieran dado los ingleses para cerrar la boca de Mr. Chamberlain y de lord Millner y hacer callar á la prensa amarilla!

—Telegrafían de Londres, refiriéndose á noticias de origen yanqui, que Mr. Snyman exoficial boer á las órdenes de Dewet, ha declarado en Washington que los boers pedirán al Congreso americano que los Estados Unidos intervengan en el conflicto sudafricano, y que de aceptar Inglaterra la intervención, Kruger haría importantes concesiones.

—En breve empezarán los preparativos para la celebración del aniversario de la definición dogmática de la Inmaculada Concepción, que tendrá lugar el año 1904.

—He aquí una disposición digna de aplauso, establecida por el Gobierno mejicano:

“A bordo de los trenes, en las estaciones y oficinas generales de todos los ferrocarriles del país, deberá hablarse la Lengua castellana; la inglesa se usará por quienes la conozcan ó deseen hablarla, pero los empleados tienen estricta obligación de suministrar datos y antecedentes en la Lengua nacional.”

## CRONICA



A edad avanzada falleció en la madrugada de anteayer nuestro queridísimo y respetable amigo D. Buenaventura Tallada. Hombre de probadas convicciones, católico ferviente, honrado y consecuentísimo, ha muerto el Sr. Tallada como ha vivido.

Su nombre será para nosotros de grata recordación, habiendonos dejado grandes ejemplos que imitar. Las obras católicas y nuestra causa pierden en él valioso y entusiasta cooperador.

Suplicamos á nuestros lectores le encomienden á Dios en sus oraciones y al par aprovechamos la ocasión de testimoniar nuestro más sentido pésame á la familia del finado.—R. I. P.

—Ha aparecido en la vecina ciudad de Roquetas un semanario titulado *El Haraldo de Roquetas* que viene á defender la política conservadora. En su primer número publica una carta de Silvela que es de lo más displicente que hemos visto en su género.

—Pasadas las vacaciones de Navidad mañana se reanudarán las clases en el Seminario Conciliar.

—Lo bonancible del tiempo atrajo ayer grandísima concurrencia hacia la capilla de los Reyes. Con motivo de los festejos tradicionales que se celebran en aquella partida ha habido este año inusitada animación.

Hay que registrar una nota triste. Una joven de Roquetas tuvo la desgracia de ser arrollada por un carruaje una de cuyas ruedas le pasó por encima del cuerpo á consecuencia de lo cual sufrió un abundante vómito de sangre. En muy mal estado fué trasladada á su domicilio.

—Mañana se celebrarán en el palacio episcopal exámenes sinodales.

—De un rasgo llevado á cabo por un masovero de Morella tenemos el gusto de dar cuenta á nuestros lectores. El citado masovero que es el dueño de la masía del *Alchup* llevaba en el billete premiado en la lotería de Navidad 45 pesetas y por cuenta propia, sin manifestarse, había señalado varias participaciones de á peseta á otros tantos parientes y pobres de aquella localidad.

Después de saber que ha sido favorecido con la suerte, ha llamado á los ignorantes partícipes del número agraciado, comunicándoles tan fausta nueva. El caritativo rasgo del masovero morellano es digno de todo encomio y merecedor de toda alabanza.

—Todas las misas que se celebrarán mañana desde el toque de oración hasta las once serán aplicadas en sufragio del alma de nuestro inolvidable amigo D. Buenaventura Tallada. Suplicamos á nuestros lectores que asistencias á alguno de estos piadosos actos.

R. I. P.

—Ha presentado la dimisión del cargo de Escribano de actuaciones del Juzgado de Híjar (Provincia de Zaragoza), el abogado D. José Kies Alvarez cuya plaza le fué concedida en las últimas oposiciones celebradas en Zaragoza.

—El señor gobernador hace saber que han sido remitidos al Ministerio de la Gobernación los recursos de alzada interpuestos contra las elecciones municipales de San Carlos, Tortosa y Cambrils.

La misma autoridad interesa la busca y captura de Vicente Borán Pedrola, natural de Tortosa.

—Ha sido nombrado maestro interino de la escuela pública de Benisanet D. Rosendo Arcega Solé.

—Para esta noche está anunciada la representación del drama *Electra*. Las familias católicas deben recordar las condenaciones que pesan sobre ese engendro escrito con el propósito de soliviantar las conciencias.

La empresa ha obrado con toda la prudencia que le ha sido posible á fin de evitar el chaparrón que se le venía encima de haber anunciado el esperpento galdosiano con dos días de anticipación por ejemplo. La cobardía le ha hecho obrar con manifiesto maquiavelismo. Vamos que tendremos *Electra* de matute si quien debe no lo evita.

## Telegramas

### Nuevo combate

Se ha recibido en Londres un telegrama de Pretoria, dando cuenta de haberse librado un combate entre ingleses y boers.

Los ingleses confiesan que tuvieron seis muertos y trece prisioneros, pero se cree que estos datos no son exactos, pues el combate fué reñidísimo y duró dos horas, quedando victoriosos los boers.

### Buscando la paz

Con motivo del próximo viaje del general inglés Ardach al Africa del Sur, con una misión especial encaminada á poner término á la guerra, se habla de las combinaciones á que se podría apelar para dar satisfacción á los boers y conseguir que estos depongan las armas.

La proposición que parece más verosímil, es la de convertir el Transval y el Orange en colonia automática, federada sobre las mismas bases con que recientemente se han constituido los estados australianos, aunque bajo la dependencia de Inglaterra.

Sin embargo, créese que los ingleses no conseguirán la paz si no acceden á la independencia absoluta de los boers.

### El triunfo de don Carlos

Dice esta noche *El Heraldo*: “Como quiera que el artículo motivo de la denuncia de *El País* está sacado del libro del Sr. Soriano Rodríguez titulado “El triunfo de D. Carlos”, el Juzgado ha ordenado que esta obra sea recogida de las librerías.

### Contra Alemania

Paris 6.—De la frontera rusa telegrafían diciendo que se han verificado varias manifestaciones de hostilidad contra la embajada alemana.

Añade el despacho que los periódicos rusos han recibido orden de no hablar de este asunto.

## Religiosas

Día 8 San Teófilo y Eladio, martires.

### Cultos

Hospital. Hora santa con exposición y meditación á las 5 y 1/2 tarde.

Catedral. Continúa la novena al Santísimo Nombre de Jesús, en su propio altar por la tarde después del Rosario de la Santa Cinta.

### Rosarios

Capilla de la Santa Cinta á las 5 tarde. En la iglesia de esta advocación á las 4 y 1/2.



Ebanistería  
Sillería

y Taller de  
Muebles de  
todas clases

HIJOS DE Bra. SANZ

Calle de Moncada 13

(frente al Seminario.)

CASA FUNDADA EN 1843

Inmenso surtido en cómodas de todas clases y precios, camas torneadas y somniers y todo lo perteneciente al ramo de *Ebanistería* y *Sillería*.

Especialidad en el arreglo y decoración de salones y en la construcción de muebles de lujo y capricho.

Deposito exclusivo de los muebles de Viena

Precios económicos. No comprar sin antes visitar este establecimiento. Esta casa es la mas antigua de Tortosa.

FRENTE AL SEMINARIO

FIESTAS DE  
NAVIDAD

ENBIQUE CARPA

En este antiguo y acreditado establecimiento hallarán sus numerosos clientes y el público en general para las próximas fiestas, un variado y rico surtido en vinos espumosos y generosos del país y extranjeros. Queso Roquefort, Gruyère, Holanda, Mahón, cerdo trufado y otras clases. Salsichones de faisán, foie-gras, perdiz, Lyon y de Vich. Conservas de todas clases, de carnes, aves, pescados y frutas, Manteca de Flandes y de Lyon Mortadela de Belogne. Turrónes legítimos de Gijóna, Alicante, mazapan, yema, miel y otras clases.

Imp. de Arturo Vokes.—Tortosa.

# REINARÉ EN ESPAÑA

y con más veneración que en otras partes

Magnífica estampa representando el Reinado del Sagrado Corazón de Jesús en España, según la promesa hecha al P. Bernardo Francisco de Hoyos.

Jesús aparece lleno de majestad y de bondad al mismo tiempo, cobijando bajo su amparo omnipotente á la infortunada nación española y derramando sobre ella los tesoros de la paz, supremo bien de las naciones.

En la orla del trono se ostentan los escudos de todas las regiones de España, y en el centro del mismo el estandarte real, significando como no hay rincón de esta nación predilecta á donde no llegue el influjo salvador del Divino Corazón.

A los pies del trono, y á su derecha, está el Angel custodio del Reino, en actitud de expulsar de él todos los errores y maldades representados por la astuta serpiente, á la izquierda una matrona vestida de cota y manto real, que representará España, ofrece su corona al Rey inmortal de los siglos.

La bandera nacional rendida á los pies de Jesucristo; la palma símbolo de la victoria y la rama de olivo emblema de la paz, declaran por completo el pensamiento.

Esta hermosa estampa, ejecutada primorosamente é impresa á diez y ocho colores, mide 66 centímetros de alto por 46 centímetros de ancho y se halla de venta en la Librería de

## ARTURO VOLTES RIBOT

calle del Angel número 7—TORTOSA al precio de

Tres pesetas cada ejemplar.

Para los pedidos de fuera correo á más.

## ALMANAQUE

### DE LA FAMILIA CRISTIANA y del Corazón de Jesús

Librería Voltes.—TORTOSA

## NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de

todas las personas de buen gusto el Agua de Montserrat, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: DOS PESETAS FRASCO.

De venta en la Farmacia de Monner.—Tortosa.

## TRASLADO

La relojería de D. Manuel Climent, que por tantos años ha estado instalada en la calle del Angel, se ha trasladado á la de la Rosa, n.º 3, en donde se continuará sirviendo á su numerosa clientela con la puntualidad que tiene acostumbrada, encontrándose un gran surtido de relojes y cadenas de todos precios.

## GUERRA A LA FILOXERA

# CEPAS AMERICANAS

Grandes planteles de barbados á propósito para la replantación, á PRECIO CONVENCIONAL S. Dirigirse al Exmo. Sr. Conde de Torre Español, Torre del Español (Tarragona) ó en Tortosa á D. Marcelo Mayo.

## INIMITABLE

### AGUA DE AZAHAR

## marca "LA GIRALDA"

para curar

todos los padecimientos nerviosos

y del corazón.

1'50.—2.—2'50 y 5 Ptas. botella.

De venta en Tortosa D. Enrique Carpa

# PRODIGIOSAS PILDORAS

## VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER.

Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas pildoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de separar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de esto principio visioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarréglos del hígado y otros desórdenes: hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes pildoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y sofocado, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, sin sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar á un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar á ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo á las

## MILAGROSAS PILDORAS VITALES DE REVERTER

Estas pildoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Depósito en Tortosa Botica Droguería de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaroz Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Barcelona Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Reverter en donde se siruiran pedidos al por mayor y menor pudiéndose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.